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Si informa che presso quest’ufficio è indetto interpello per 4 posti di tirocinio formativo teorico-pratico in affiancamento a magistrati con le modalità di accesso e di attuazione che qui di seguito si specificano.
Ai sensi dell’art. 73 d.l. 21.6.2013, n. 69, convertito in legge 9.8.2013, n. 98, tale tirocinio è ammissibile per una sola volta, per i laureati in giurisprudenza in possesso dei requisiti di onorabilità di cui all'articolo 42-ter, secondo comma, lettera g), del regio decreto 30 gennaio 1941, n. 12, che abbiano conseguito il punteggio non inferiore a 105/110 e una media almeno di 27/30 negli esami di diritto costituzionale, diritto privato, diritto processuale civile, diritto commerciale, diritto penale, diritto processuale penale, diritto del lavoro, diritto amministrativo e che non abbiano compiuto i 30 anni di età, per la durata complessiva di 18 mesi.
L’istanza va presentata, entro il 15 gennaio 2017 presso la Segreteria amministrativa di quest’ufficio utilizzando l’apposito modulo che è possibile estrarre nel sito web della Procura della Repubblica di Siracusa (http://www.procurasiracusa.it/) e indirizzata al Procuratore della Repubblica di Siracusa con allegata documentazione comprovante il possesso dei requisiti di cui sopra, anche a norma degli articoli 46 e 47 del decreto del Presidente della Repubblica 28 dicembre 2000, n. 445.
Alla scadenza del termine, il Procuratore, eventualmente coadiuvato da magistrati dell’ufficio, fissa un colloquio con i candidati finalizzato a valutare l’idoneità soggettiva allo svolgimento del tirocinio in Procura. L’esito del colloquio viene comunicato ai candidati via email. Tale forma di comunicazione viene adottata in tutti i casi in cui il candidato o lo stagista debba ricevere informazioni dalla Procura.
Le funzioni e gli obblighi dello stagista sono stabiliti nel documento informativo pubblicato nel sito dell’Ufficio.
Siracusa, 9.12.2016
