IL PRESIDENTE F.F. DEL TRIBUNALE DI SIRACUSA
 
 Visto il D.L. 8.3.2020 n.11 pubblicato nella G.U. dell’8.3.2020;
 ritenuto che nelle more dell’adozione delle misure organizzative previste dall’art.2 e decorrenti dal 23.3.2020, da assumere sentiti l’Autorità Sanitaria Regionale e il Consiglio dell’Ordine degli Avvocati, occorre comunque adottare immediate misure urgenti  di salvaguardia della salute  degli operatori e degli utenti, atte a contrastare l’emergenza epidemiologica da COVID-19 e contenerne gli effetti in materia di giustizia;  
 visto l’art.1 del suindicato D.L. che prevede il rinvio d’ufficio a decorrere dal 9.2.2020 e sino al 22.3.2020 di tutte le udienze dei procedimenti civili e penali pendenti presso gli uffici giudiziari (Tribunale di Siracusa e Uffici del Giudice di Pace del Circondario), con le eccezioni indicate all’art.2, comma 2, lettera g);
dispone
I rinvii d’ufficio dei procedimenti penali saranno comunicati in udienza; fuori udienza quelli relativi ai procedimenti dinanzi al GUP. 
I provvedimenti di rinvio d’ufficio dei procedimenti civili saranno comunicati dalla cancelleria con modalità telematica.
Le udienze penali pubbliche di cui ai procedimenti indicati all’art.2, comma, lettera g) saranno celebrate a porte chiuse ai sensi dell’art.472, terzo comma, c.p.p.
Le udienze civili pubbliche si svolgeranno a porte chiuse ai sensi dell’art.128 c.p.c.
L’accesso agli uffici giudiziari è consentito esclusivamente per il deposito degli atti urgenti. 
 E’ data facoltà al personale di vigilanza e amministrativo di impedire l’accesso o allontanare gli utenti che non rispettino la distanza interpersonale superiore a un metro.
L’accesso dell’utenza non abilitata al deposito telematico di atti e documenti ai servizi della volontaria giurisdizione è consentita solo per i seguenti atti:
1) Ricorso per nomina di amministratore di sostegno e tutore da parte di ricorrenti non assistiti da difensore.
2) Richieste di convalida e proroga di trattamenti sanitari obbligatori.
3) Autorizzazione di interruzioni volontarie di gravidanza da parte di minorenni.
4) Presentazione di istanze di autorizzazione al compimento di spese straordinarie per esigenze sanitarie o comunque per l’effettuazione di prestazioni sanitarie.
5) Presentazione di istanze per autorizzazioni al rilascio di passaporti o altri documenti validi per l’espatrio da parte di richiedenti non assistiti da difensori.
 Ogni altro ricorso e istanza dovranno essere presentati a mezzo pec all’indirizzo volgiurisdizione.tribunale.siracusa@giustiziacert.it
[bookmark: _GoBack] Sono sospesi i servizi di cancelleria per i quali la legge prevede altro soggetto pubblico abilitato a prestarlo (per es., rinuncia all’eredità, accettazione dell’eredità con beneficio d’inventario).
 Si riserva di apportare le modifiche e/o integrazioni del caso.
 Si comunichi al Presidente della Corte di Appello di Catania, a tutti i magistrati togati e onorari del Tribunale, al personale amministrativo, agli uffici del giudice di pace del circondario e al Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Siracusa.
 Si pubblichi nel sito internet del Tribunale. 
Siracusa, 8.3.2020
                                                                                         IL PRESIDENTE F.F.
                                                                                            (dott.Antonio Alì)
